XXIX Неделя науки СПбГТУ. Материалы межвузовской научной конференции. Ч.VII: С. 83, 2001. © Санкт-Петербургский государственный технический университет, 2001. УДК 336.77

И.А. Диденко (3 курс, МАТИ-РГТУ), Н.С. Цыпина, к.э.н., доц.

РОССИЙСКАЯ ЭКОНОМИКА: ПРОГНОЗ РАЗВИТИЯ

Большинство исследователей российской экономики полагают, что за последние годы отток капиталов из России более чем на порядок превосходил реальный объем инвестиций в российскую экономику. Так, например, аналитики из "Ernst and Young" полагают, что в России инвестиции в основной капитал за постсоветский период снизились до 22 % от уровня 1991 года, т. е. сократились почти в пять раз.

По различным данным, приток прямых частных иностранных инвестиций в Россию с 1993 по 1998 г. составил около \$10 млрд. Это примерно 8-10 % от объема капитала, вывезенного из страны за эти годы, или минимальная оценка годового оттока капитала.

По данным 1999 года обнаруживается значительное улучшение показателей инвестиций в основной капитал. Инвестиции в основной капитал за январь-октябрь 1999 года составили 446,5 млрд. руб., что более чем на 50 млрд. превосходило большинство прогнозных показателей. И тем не менее, отличительной особенностью для России в 1999 году являлось сохранение достаточно низкой инвестиционной активности на фоне общей тенденции к оживлению производства.

Основным фактором роста производства в 1999 году являлось повышение уровня использования функционирующих производственных мощностей и вовлечение в производство конкурентоспособных резервных мощностей. Это стало возможным благодаря положительным последствиям кризиса августа 1998 года для отечественных производителей. Развитие этих процессов не требовало масштабных инвестиций и финансировалось, главным образом, за счет собственных ресурсов предприятий. В результате улучшения финансового состояния, доля прибыли в источниках финансирования инвестиций в основной капитал повысилась на 2,4 процентных пункта по сравнению с 1998 годом.

Объем инвестиций в основной капитал за январь-апрель 2000 года составил почти 207 млрд. руб. и увеличился на 13,1 % по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года. Повышение инвестиционной активности, отмеченное в IV квартале 1999 года, инициировало ускорение темпов роста отраслей машиностроения и строительства. Вообще же в первом полугодии 2000 года, по данным Госкомстата, инвестиции в реальный сектор выросли на 14,3 % в сравнении с 1999 годом. Минэкономики прогнозирует в 2000 году увеличение не менее чем на 9 % инвестиций в основной капитал предприятий. А по оценке ряда европейских экспертов, уже к концу 2000 года объем иностранных инвестиций в Россию вырастет в три раза и достигнет 3 млрд. долл. в год.

В то же время большинство аналитиков сходится во мнении, что для того, чтобы полностью реструктурировать экономику Российской Федерации на современной технологической основе, в ближайшие 20 лет России потребуются около 2 триллионов долларов инвестиций из различных источников.